

Лесосибирск: прошлое, настоящее, будущее

Мы продолжаем излагать содержание книги: «Лесосибирск: прошлое, настоящее, будущее» (автор – директор Лесосибирского краеведческого музея Сергей МАКСИМОВ). Книга посвящена истории развития поселения на территории города Лесосибирска, последовательно прошедшего эволюцию видов (стойбище, деревня, город) и впоследствии принявшего вид поселения – город под названием Лесосибирск.

Аграрная деревня Маклаково при феодализме

XVII век – н. XX века (1640–1917 г.г.)

ПРОИСХОЖДЕНИЕ НАЗВАНИЯ

По русским традициям названия населенных пунктов происходили от национальности первопоселенцев, имени первопоселенца, рода деятельности первопоселенцев, особенностей местности.

Поэтому версий о происхождении названия деревни Маклаково существует несколько.

ОТ НАЦИОНАЛЬНОСТИ ПЕРВОПОСЕЛЕНЦА

Высказывается мнение о том, что название деревни дано по национальности первопоселенцев. По этому поводу следует сказать лишь то, что названий национальности или племени, сходных с названием деревни, нет и не было в природе.

ОТ ИМЕНИ ПЕРВОПОСЕЛЕНЦА

Утверждается, что деревню могли назвать по имени основателя. Но в источниках имена людей, сходные с названием самой деревни, не упоминаются. Следовательно, название произошло не от имени русского первопоселенца.

Но есть мнение, что название могло произойти от имени князца местного племени аборигенов, располагавших в данной местности свои стойбища.

Действительно, судя по списку службы по охране объектов культурного наследия администрации Красноярского края, на правом берегу приустьевом участке террасы р. Боровой и на правом берегу приустьевом участке террасы р. Загibalовка находились поселения. Оба объекта относятся к периоду от 3 тыс. до н.э. до XVII века, то есть задолго до прихода русских здесь уже жили люди. Но это еще не значит, что существовал некий князец по имени, сходным с названием деревни. Это всего лишь фантазия, сомнительный домысел, ибо в источниках ничего подобного не прописано.



■ «Ремизов рисует карту» – рисунок Николая Казаченко и Надежды Урбанович

ОТ РОДА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕРВОПОСЕЛЕНЦЕВ

Третья версия предполагает, что название деревни дано по роду занятий населения. А какой же род занятий таит в себе название деревни. В словарях слово «маклак» переводится в значении «посредник при мелких торговых сделках, а также торговец поддержанными или даже ворованными вещами» или «тот, кто наживается, перепродавая что-либо; спекулянт». То есть, люди, основавшие здесь поселение, были спекулянтами, поэтому все их звали маклаками, отсюда и деревню прозвали Маклаково.

Эта точка зрения возможна: в деревне Моклоково из 18 дворов в 1685 году 1 двор принадлежал енисейско-

му сыну боярскому, 4 двора было крестьянских, 13 дворов принадлежала посадским людям и из них в 9 отмечена запашка (пашня), не уступавшая, а иногда превосходившая по своим размерам запашку пашенных крестьян. Аналогичная картина и с запашкой сына боярского. Это говорит о том, что для посадского человека, как и для крестьянина, земледелие было основным занятием, поэтому Моклоковская деревня представляла собой сельскохозяйственную деревню, а не центр торговли. Поэтому эта версия, по нашему мнению, не обоснована.

ОТ ОСОБЕННОСТЕЙ МЕСТНОСТИ

Четвертая версия исходит из того, что название деревни, так же как и на-

звание речушки, произошло от особенностей болотистой местности.

Именно поэтому первоначально деревня называлась Моклокова или Моклоковская. От слова «моклый», означающего: «легко промокающее место, болотистое, топкое».

А местность даже сегодня поражает обилием болот: болото большое у Новоенисейска, болото Абалаковское у Новомаклаково, болото между р. Боровой и р. Маклаковка.

Мы придерживаемся последней версии как наиболее аргументированной источниками. Это доказывают следующие источники: записи Г.М. Спафария; карта Ремезова; документы Г.Ф. Миллера; метрические книги; описания: «водного пути из Иркутска в Енисейск»; «зимнего пути из Енисейска в Красноярск».

В 1675 году посол в Китай Николай Милеско Спафарий называет деревню не иначе как Моклокова. На карте Ремезова от 1700 года деревня именуется как Моклокова. Г.Ф. Миллер в своих документах от 1735 года деревню упоминает как Моклаково. Описание «Водного пути из Иркутска в Енисейск» называют деревню Моклоковская, описание «Зимнего пути из Енисейска в Красноярск» тоже называет деревню Моклоково, идентично называется и речка – Моклоковка. В метрических книгах и исповедных росписях до 1841 года деревня всегда именуется как Моклоково.

После 1841 года начинается видоизменение названия, когда на листах метрических книг одновременно присутствуют четыре названия: Моклоково, Маклоково, Моклаково, Маклаково. И только с 1865 года абсолютно всегда деревня именуется как Маклаково.

Подготовила
Зульфия КИРИЛЛОВСКАЯ
(АП)